

REDACCIÓN Auguste, 14, 4.
ADMINISTRACIÓN Nuestra Señora del Carmen, 3. 1.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Tarragona, trimestre ptas. 4'00 España, trimestre 4'50 Unión postal, un año 36'0 Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

COLABORACION No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

Las gentes de orden

Es muy frecuente acusar a las gentes de orden, llamadas también clases conservadoras, de egoístas y negligentes, como que por atender a su comodidad y provecho, dejan que los audaces se hagan dueños de la calle y se apoderen de los puestos públicos, y desde allí impongan su plebeya dictadura a gobernados y gobernantes. Decir hombre de orden, hombre conservador, es para mucho decir hombre desdichoso y cobarde, mal ciudadano, que niega a la patria una gran suma de actividad por sólo el afán de librarse de cuidados.

Algo y aun mucho hay de exageración y por tanto de injusticia en semejante juicio.

Entre las gentes de orden figuran egoístas y cobardes como entre las gentes bullangueras, y tal vez menos, porque no consiste la actividad provechosa, no consiste el valor en moverse de continuo, en gritar, amenazar y pegar.

Hay entre las gentes ordenadas y pacíficas muchos que saben como el que más el modo de llevar adelante la empresa más difícil; lo saben y lo prueban, siendo agentes de todo linaje de empresas pacíficas, pero no por pacíficas fáciles y exentas de riesgo; y saben igualmente manejar un arma cuando es menester; pero son personas a quienes el instinto, la reflexión, la conciencia vedan entregarse a aventuras turbulentas y perjudiciales a la paz común. Y claro que por esta razón sienten innato horror a la actuación en el campo de la política, cuando en este campo gozan de tan notorio predominio la intriga, la audacia, la mala fe, la desvergüenza y la crueldad. No es extraño que esta nativa repugnancia sea causa de que falten más de una vez a los deberes de ciudadanía, cuyo cumplimiento, supone de ordinario, y hoy más que nunca, la necesidad de mezclarse con elementos revoltosos, acudiendo al terreno en donde actúan y participando del ardor bélico en ellos habitual.

Para las gentes inquietas y aventureras, la política es el elemento propio, lo que es el aire para el ave, el agua para el pez, y, si se quiere una comparación más exacta, lo que para la rana es el charco. No les cuesta ningún sacrificio, antes les proporciona indecible placer, moverse en este medio; lo contrario precisamente de lo que ocurre a las gentes pacíficas; de modo que ni es tanto el egoísmo de éstas ni la abnegación de las otras. Pero es el caso que han de sacrificarse en aras del deber, y no carecen de razón los políticos bien intencionados cuando los llaman a la actuación en la vida pública, y se lamentan de no ser oídos como quisieran. Mas importa no extremar las cosas ni convertir la lucha política en una inhumana refriega de tribus salvajes, entre las cuales el predominio es del más osado y más cruel. En países civilizados el encargo de hacer respetar el derecho y hacer justicia estricta no se da a los pelantes de la calle, sino a los investidos con la suprema autoridad.

A los Gobiernos toca mantener el orden y dar a cada cual lo suyo, y cuando éstos faltan, cuando se inclinan a favor de los osados y bullangueros, no es suficiente excusa el decir que no pueden más, que se hacen constreñidos a hacer lo que hacen por faltarles el apoyo de los que no se agitan ni voccean.

Las gentes de orden saben que no es ésta su ordinaria misión; que sólo se impone el variar de conducta en casos extraordinarios y como mal menor; que si así no fuera, holgaría la regular constitución de las sociedades cultas. Saben que contra las audacias de los revoltosos deben estar, no la audacia de los enemigos de la revuelta, sino la firmeza y serenidad de los encargados de regir la cosa pública. Cuando éstos cumplen con su deber, no les falta el apoyo moral y hasta material de los amantes del orden y de la justicia. Lo que sucede es, que flaquean a menudo los poderes públicos, no por falta real de fuerza, sino por cobardía, y en vez de aplicarse con austera energía a imponer la ley a todo el mundo, se dedican a la menos ingrata labor de amansar a la fiera dándole cuanto pide, y dejando en el desamparo a los que no amenazan, porque no saben hacerlo. Y cuando se tocan los resultados, todo se vuelve acusar y recriminar a las gentes pacíficas, porque no se ponen al lado del poder público, siendo así que éstas gentes son las que el poder público deja sin apoyo.

Hace poco más de un año que los elementos levantiscos de nuestra nación promovieron una revolución temerosa que ocasionó centenares de víctimas inocentes e inmensos daños de orden económico. Gracias al patriotismo de la policía y del ejército, y gracias también, dígame lo que se quiera, al apoyo moral de las gentes pacíficas, que se lo negaron a los revoltosos, la revolución fué sofocada. ¿Qué sucedió? Que los autores del crimen, justamente condenados a presidio, salieron de allí al poco tiempo en virtud de una aparatosa ley de amnistía, y triunfantes entraron en el Congreso para actuar de legisladores. ¿Qué género de estímulo puede ser este para la gente de orden? ¿Con qué ánimo se decidirán a actuar en la vida pública, si saben que al cabo han de triunfar los que gritan y amenazan, y en cuanto a ellos sólo han de granjearse desengaños y peligros?

Seamos justos con todo el mundo, hasta con las personas honradas. Cierto que éstas personas pueden pecar, y pecan sin duda muchas veces de excesivamente inertes; pero no las hagamos culpables de ajenas culpas, no troquemos inicuamente los papeles, presentándolas como únicas responsables de trastornos de que son, más que responsables, verdaderas víctimas.

Acto patriótico

Escriben de Barcelona: La Junta directiva del Centro de Defensa social, acompañada de una numerosa comisión de socios, en la que figuraban ilustres personalidades de la nobleza, banca, comercio y carreras profesionales, estuvo ayer viernes en la Capitanía general para dar público testimonio de su adhesión y simpatía al ejército.

Tomó la palabra el señor presidente, quien dijo que, a pesar de que el ejército no necesitaba excitaciones de nadie para cumplir con su misión, creía, sin embargo, conveniente en los actuales momentos hacer presente a la primera autoridad militar que podía contar con la más eficaz cooperación para cuanto estimase útil, del Centro y de los demás organismos de la Defensa social en toda Cataluña.

Añadió el propio señor presidente que, si bien dentro del programa de la Defensa social y de sus agrupaciones existían representantes de todos los partidos de orden, por encima de sus diversas opiniones políticas sentían todos, a la par que un verdadero amor a Cataluña, un intenso amor a las regiones hermanas, a las que deseaban ver íntimamente unidas y cobijadas todas para la conservación del orden, de la paz social y de la prosperidad de España.

El capitán general, Sr. Milans del Bosch, contestó que le habían conmovido y agradecido tanto las manifestaciones del señor presi-

dente, que había de transmitir las inmediatamente al Rey y al gobierno, para que en ambas esferas produjeran todo el efecto que es menester, y que si bien el ejército estaba dispuesto siempre a cumplir con su difícil misión, manifestaciones tan respetables y afectuosas como la presente habían de contribuir a alentarlo y mantenerle en el fin del cumplimiento del deber, por difíciles y peligrosas que fueran las circunstancias.

Después de esta visita el capitán general de la región dirigió al jefe de la casa militar de S. M. el siguiente telegrama:

“Ruego a V. E. haga presente a S. M. el Rey, que la Junta directiva del Centro de Defensa social, asistido de una numerosa comisión de socios de la misma entidad, integrada por personalidades de todos los partidos de orden de España, se me ha presentado para hacer pública manifestación de su inequívoca adhesión a S. M.; como representación augusta de todas las tradiciones y aspiraciones patrias; de su afecto al ejército como salvaguardia de la sociedad y de su ferviente deseo de que sean siempre, cobijadas amorosamente por la bandera española todas las regiones, manifestaciones que en nada merman su acendrado cariño a Cataluña que quieren ver grande con la grandeza de España.”

Otro concebido en términos análogos ha enviado al señor ministro de la Guerra rogándole lo comunique al gobierno.

El viaje del conde de Romanones

París, 20.—A las nueve y media de la mañana llegó el conde de Romanones.

Desde media hora antes de la llegada del tren empezó a llegar gran parte de la Colonia española, el embajador señor Quiñones de León, la Cámara de Comercio española y otras notables personalidades.

También se veían muchos voluntarios españoles. Por tener que atender al rey de Italia no pudo acudir el ministro de Negocios extranjeros, enviando un representante para dar la bienvenida al conde.

Igualmente fueron a la estación los embajadores de los países aliados.

Al descender el conde de Romanones del tren, fué rodeado por nuestro embajador y la colonia española, haciendo el primero la presentación de las personalidades que esperaban.

El conde de Romanones conversó con todos ellos, amistosamente. Después de descansar breves momentos en la estación, montó en el automóvil dirigiéndose a su residencia oficial.

No se sabe la hora en que el conde será recibido por Wilson.

El conde de Romanones se hospeda en el hotel Maurice. —El *Petit Parisien* comentando los deseos del conde de Romanones de ver a España en la Conferencia de la Paz, dice que este propósito determina un problema muy delicado y en extremo complejo.

De todos modos, añade, las aspiraciones del conde de Romanones, cuya actitud fué siempre de una gran simpatía hacia los aliados, tendrán buena acogida en París.

Romanones visita a Clemenceau

París, 20.—El conde de Romanones, acompañado del embajador de España, señor Quiñones de León, ha visitado a M. Clemenceau y a M. Pichon.

Ante el bolchevikismo

El partido socialista español, por acuerdo de una de las primeras sesiones del Congreso que acaba de celebrar, envió una entusiasta adhesión a la república social rusa de los soviets.

Sin embargo, parece llegada la última hora de ese monstruoso engendro revolucionario que en sus horribles fulgores alumbrara por largo tiempo el convulso escenario de la catástrofe zarista.

Hoy por hoy se manifiestan en franca pugna con los bolchevikis el partido laborista inglés, los social-demócratas alemanes y el grupo socialista minoritario francés. Es de esperar que a medida que la natural reacción se intensifique, los impugnadores del bolchevikismo dentro del campo obrero sean más.

En España, bueno es anotar, el bolchevikismo sería irremediable si una revolución estallase. Nuestro pueblo, famélico, fanático (aludimos al fanatismo rojo) e inculto, no se detendría en grados intermedios de desorganización.

Llegaría el caos en breves horas de conmoción. Los reformistas, como el partido ruso de los Cadetes, serían repudiados por gubernamentales; Besteiro, como a Kerensky aconteció, sería impotente para contener la avalancha de la plebe. Y los soviets, conglomerados amorfos de seres sin compasión, cerebros opacos y barbarie sin freno, dominarían prestamente en todos los rincones de la Península.

Por ello, sería conveniente mostrar el desprecio de la obra destructora llevada a cabo por los soviets rusos. No bastan los telegramas insertos en la prensa burguesa, que difícilmente llegarán a ser leídas por los proletarios. Hace falta penetrar en las entrañas de nuestro obrerismo y pintarle la verdad de las cosas.

Nadie puede imaginar a qué grado de desventura y fácil inventiva llegan los panegiristas españoles del Soviet ruso. Tenemos ante nuestros ojos un semanario socialista: “Nuestra palabra.” He aquí según afirma un anónimo y despreocupado redactor del mismo, la labor llevada a cabo por la república rusa:

1. Creación de 10.000 escuelas, 1.000 liceos y seis Universidades.
2. Conversión en escuelas de los castillos y hoteles particulares y del espacioso café-concierto Maxins.
3. Formación de un ejército rojo, cuya oficialidad se prepare en escuelas especiales que cada semana gradúan 200 jefes.
4. Nacionalización de 1.370 sociedades y empresas particulares, de ellas 311 de hilados y tejidos, 215 de construcción mecánica, 69 forestales, 57 mineras, etc., etc. e incautación de sus capitales, por un total de 8.000 millones de pesetas.
5. Establecimiento de cocinas comunistas.
6. Apertura de escuelas especiales con objeto de preparar personal apto para inspeccionar dichas cocinas y regular el avituallamiento.

Y no seguimos. En los renglones precedentes hay la nota grotesca y la trágica. Pero a un espíritu simple puede catequizárselo con el espejismo de ciertas transformaciones plenamente expuestas para que permanezca oculto el aspecto doloroso. Y esto hay que evitar.

Afortunadamente, la hecatomba rusa toca a su fin. Pero en España se ha cultivado el plagio... a destiempo. En España, pues, se intentará reproducir esa triste página. Y pobres de nosotros si el intento no aborta. Porque aquí habríamos de padecer idéntica tiranía roja, insostenible por despiadada y por afrentosa.

Y nuestra vitalidad industrial habría sucumbido para siempre si también aquí se intentara nacionalizar las empresas privadas. El día que tal sucediese, perecerían los plutócratas, pero también el hambre se señorearía de las masas obreras. No hay salario sin producción, ni producción sin paz social.

Un salario normal es inevitable el régimen del hambre. Esta es la perspectiva de una España gada a los Soviets que tan asombradamente han suscitado el aplauso del Congreso socialista.

José Calvo Sotelo.

Derecha Social Democrática

Con este título ha empezado a publicarse un Boletín mensual, órgano del *Secretariado Maurista*, dividido en multitud de secciones, de las cuales no hace sino dar un anuncio detallado el primer número del periódico. Comprenden los varios aspectos de la vida nacional: político, económico, social, electoral, teniendo al frente a los respectivos secretarios, personas aptas, diligentes y desinteresadas. No se trata de formar una *Gaceta*, sino un *Idario*; no de montar un tinglado más para la conquista de puestos lucrativos, sino de llevar a cabo una labor austera de patriotismo sano y abnegado.

En la parte en que se habla del *Secretariado general del partido maurista*, se estampa lo siguiente: La Asamblea de entidades del partido maurista, reunida en Madrid en junio próximo pasado, adoptó, entre otros importantes acuerdos, el siguiente:

“V.—Como auxiliar de la “Junta Nacional de Acción maurista”, se creará un “Secretariado general”, constituido por cinco miembros, cuya designación habrá de hacerse por dicho organismo directivo, en quien delega la Asamblea esta facultad.

Sus atribuciones, aparte la genérica de ser instrumento ejecutor de cuantas iniciativas tenga la “Junta Nacional de Acción maurista”, tendrá las específicas siguientes:

- 1.ª Apoyar en justicia las exigencias espirituales y materiales, así como las reivindicaciones individuales o colectivas de nuestros correligionarios y demás ciudadanos sin filiación política determinada que lo soliciten de los organismos mauristas, en cualquiera de los grados de su jerarquía.
- 2.ª Recopilar toda clase de antecedentes relativos a la organización local y general mediante la formación de registros de fácil consulta y comprobación.
- 3.ª Acoger las denuncias fundadas y documentadas de los abusos políticos y administrativos.
- 4.ª De manera principal movilizar constantemente y requerir el concurso del mayor número de capacidades y aptitudes especializadas en cualquiera de los ramos que afectan a la vida nacional con objeto de ilustrar a quienes ostenten la representación popular, facilitando su labor.

El Secretariado recabará la eficaz ayuda de los parlamentarios y autoridades del partido, a quienes se comunicará el acuerdo que adopte la Asamblea.

Los gastos que ocasione su funcionamiento serán costeados por todas las agrupaciones mauristas de España, a quienes se recomendará que satisfagan 50 pesetas al mes por cada provincia.

Agradecemos el saludo que a la prensa dirige el nuevo periódico, y no hay que decir cuán de veras le deseamos todo acierto, y que, para bien de todos, vea colmadas sus generosas aspiraciones.

Sobre el viaje de Romanones

LA PRENSA DE MADRID

A B C

Comenta así el viaje del jefe del Gobierno a París:

"No es la invitación del Presidente Wilson una obligada consecuencia de la que le había dirigido el Gobierno español para que visitase a España. La cortesía no le obligaba más que a la aceptación o a la excusa; la proposición de la conferencia supone asuntos y propósitos para los cuales quiere el gran estadista contar con España. A ningún otro Gobierno neutral se le ha dedicado hasta hoy esta atención; si no es el único, el de España es el primero a quien espontáneamente quiere oír el árbitro de la política internacional. Seguiremos el discretísimo consejo del conde de Romanones absteniéndose de hipótesis pueriles y un poco ridículas que pueden sugerir a los extranjeros una idea desdeñosa de nuestra política exterior y perjudicar la intervención modesta pero para nosotros interesante y necesaria, de la diplomacia española en las cuestiones internacionales; no echaremos a volar las campanas y nos limitamos a reconocer y a consignar que el suceso es altamente grato y de no poco provecho para España. Para el conde de Romanones—justo es reconocerlo y consignarlo también—constituye un triunfo singularísimo, que aumenta el relieve de su personalidad política y enaltece ante la opinión pública sus títulos de gobernante. Su actitud inequívoca y firme en la cuestión internacional desde el comienzo de la guerra, las oportunas declaraciones que formuló en el banco azul al señalar como una orientación preferente para los intereses nacionales la nueva influencia que se destaca en el mundo con la política de Wilson, han influido decisivamente en el feliz acontecimiento que comentamos.

Al presidente del Consejo le acompañan en su viaje la simpatía, la gratitud y el voto de la nación. Ha pedido una tregua de horas a los elementos que con sus litigios y sus inquietudes turban la concordia del país. Ninguno habrá tan desatentado que se atreva a disminuir o desautorizar con cualquier disonancia la representación que el conde de Romanones lleva a París, ni a inutilizar o entorpecer su patriótico trabajo."

EL IMPARCIAL

"Pero ¿a qué acuparse de tamañas minucias, poco menos que invisibles más allá de las fronteras? Lo esencial es que España comience a poder alzarse del surco. Pero es preciso, en esta hora de promesas, que todo el mundo sienta la dignidad del momento. El que va a París hoy no debe ser el presidente del Consejo, sino el personal de nuestros anhelos y esperanzas, el gestor de los derechos colectivos. Es necesario, indispensable, que ante una tan alta conveniencia depongan sus enconos los parcialismos y no surja ninguna voz discrepante. Hace falta una tregua patriótica que dé robustez a cuanto se diga en nombre de la Patria. Si no somos capaces de eso, quien perturbe la grandeza del momento con alharacas inoportunas inferirá a España perjuicio hondo y cierto, pero llevará por siempre el estigma que afrenta a los incapaces de sentir el santo amor de la Patria."

De la Mancomunidad

EL PRESUPUESTO PARA 1919

Se dió cuenta del dictamen de la Comisión relativo al proyecto de presupuesto para el ejercicio próximo de 1919.

I. Departamento central: 120 mil pesetas con cargo a recursos ordinarios y 40.000 con cargo al empréstito. Total, 160.390.

II. Beneficencia y Sanidad: 1 millón 75 329'18, con cargo a recursos ordinarios y 100.000 con cargo al empréstito. Total, 1.175 mil 329'18.

III. Instrucción y Cultura general: 230.400 pesetas con cargo a recursos ordinarios y 301.800 con cargo al empréstito. Total, 532.200.

IV. Acción social: 88.000 con cargo a recursos ordinarios.

V. Obras públicas, carreteras,

camino y puentes: 1.633.185'28 con cargo a recursos ordinarios y 3.229.170 con cargo al empréstito. Total, 4.862.355'28.

VI. Obras hidráulicas, de saneamiento y ampliación de servicios técnicos: 3.000 con cargo a recursos ordinarios y 135.062'09 con cargo al empréstito. Total, 138 mil 62'09 pesetas.

VII. Ferrocarriles secundarios 212.500 con cargo al empréstito.

VIII. Teléfonos: 202.216 con cargo a recursos ordinarios y 321 mil 295 con cargo al empréstito. Total, 523.511.

IX. Agricultura y servicios forestales: 316.543 con cargo a recursos ordinarios y 75.000 con cargo al empréstito. Total, 391.543.

X. Hacienda: 1.164.001'90 con cargo a recursos ordinarios y 36 mil 971'17 con cargo al empréstito. Total, 1.200.973'07.

Total general, 9.284.863'92.

El resumen general del presupuesto de ingresos es como sigue:

I. Contingente, 2.184.484'58.

II. Beneficencia, 28.006'12.

III. Instrucción, 14.700.

IV. Teléfonos, 400.000.

V. Agricultura, 38.950.

VI. Arbitrios y otros ingresos, 184.350.

VII. Subvenciones y reintegros, 1.712.574'66.

VIII. Empréstitos, 3.071.040.

IX. Caja de Crédito comunal, 270.000.

X. Resultas, 1.380.758'26.

Total, 9.284.863'62 pesetas.

DURANTE EL ARMISTICIO

Cómo ha perdido la guerra Alemania

Su victoria en Rusia

Estraña pero indudable paradoja; la victoria de los centrales sobre Rusia es causa principal de la pérdida de la guerra.

La opinión pública en el centro de Europa, no vió en los tratados de paz con Rusia y Rumanía otras ventajas que las de orden económico, como medio de contrarrestar el implacable bloqueo. Con plena indiferencia fué recibido el nuevo trazado de fronteras y únicamente tenía interés la llegada de granos, prometida en el convenio parcial con Ucrania.

A los soldados que ocuparon Kiel y Odesa seguían comisiones de compra y requisita, cuya desilusión tuvo que ser absoluta cuando encontraron los graneros vacíos o reducidos a cenizas por los enemigos de Alemania y de Austria.

En Rusia, como en Rumanía, fueron destruidos sistemáticamente cuantos viveros no habían sido transportados más allá del alcance del invasor, y la voz pública señalaba a los oficiales ingleses comisionados en el frente oriental como directores de esta obra de destrucción, que prolongaba en el continente la labor de la escuadra, el bloqueo insuperable, determinante del rápido final de un conflicto que parecía incansable.

El tratado de Brest-Litovsk, permitió el envío de comisiones alemanas hasta el fondo de la inmensa Rusia, y los prisioneros llegaron desde los rincones más apartados, relatando escenas de miseria, que acababan toda esperanza.

La reacción fué rapidísima, y ya en Marzo, transcurrido tan sólo un mes después de la paz, en Viena se promovieron disturbios por hambre y Alemania envió vagones de harina, disminuyendo, una vez más, la escasísima ración de sus habitantes.

La dirección de los ejércitos se hizo cargo de la situación, y decidió la ofensiva en Francia, no por más ventajosa, sino como única capaz de traer la paz en breve plazo o de aflojar al menos las insostenibles ligaduras del bloqueo con la ocupación de una gran parte de Francia y de la orilla sur del canal de la Mancha, que aumentaría considerablemente las necesidades de transporte a los ingleses y crearía nuevas bases, más favorables a la nación de los submarinos alemanes.

Como en 1916, se repetía el error de buscar una solución rápida en lugar de una solución buena.

La paz con Rusia había influido directamente en la equivocada determinación, y reforzada su maleficio con grandes desventajas militares nacidas de esa misma paz.

La unidad de mando de los centrales, origen primordial de sus éxitos anteriores, terminó con el vencimiento de los rusos. Ellos eran el enemigo común, el que amenazaba simultáneamente los cuatro países; vencidos, desapareció la más fuerte razón de la alianza, y en el Parlamento vienés, el más adicto de Alemania, se cominó al presidente del Gobierno austriaco para que no se diese el caso de que un soldado austrohúngaro muriese en el frente occidental defendiendo o agrandando las conquistas alemanas.

Por eso Alemania emprendió sola la ofensiva de Marzo, y en el Piave y en Salónica sus aliados esperaban tranquilamente que la solución favorable madurase con sangre alemana exclusivamente.

La paz con Rusia destruyó toda fé en la victoria de las armas; su utilidad era absoluta, ya que no servía para proporcionar ni un mal pedazo de pan. El desaliento de esta verdad cundió en el ánimo de todos los soldados, y disminuyó muchísimo su valor profesional. Por otra parte, el contacto con los rusos y las ideas traídas por los prisioneros alemanes libertados contribuyeron a destruir la disciplina militar, minada por el desaliento.

La paz con Rusia, por consiguiente, privó a los centrales de la unidad de mando e inició la disciplina. Los dos pilares más firmes del arsenal espiritual de un ejército habían desaparecido, y sin ellos no hay éxito posible.

Así se explica que, rota la línea inglesa frente a Amiens, bastarán unas divisiones de caballería francesas para llenar el claro en la ofensiva de Marya; el fracaso frente a Compiègne, en Mayo, tiene la misma explicación y por lo mismo fué detenido el ataque de Julio al este de Reims, circunstancia aprovechada magistralmente por Foch en su contraofensiva, terminada por el armisticio.

Firmado éste y desarmada Alemania, los aliados se disponen a dictar una paz como nunca de más fuerte.

AB-ARSAL

La concentración de las derechas

Por el principio de autoridad

Los elementos de orden de Teruel se han concertado para luchar contra la revolución y han dirigido a sus contorranes un notable manifiesto, del cual reproducimos los siguientes párrafos:

Sobre estas bases fundamentales Religión, Patria, Monarquía, Propiedad se alza hoy potente y vigorosa una ingente multitud que se aprestan a dar a la batalla a cuantos intenten derogar cualquiera de estos substanciales principios.

Ante la Patria en peligro, la Religión en entredicho, la Monarquía discutida y la Propiedad atentada, los diversos grupos políticos españoles toman posiciones claras y precisas. Bajo los pliegos de esta bandera se cobijan, SIN PERDER SU CARACTER, CONSERVADORES, MAURISTAS, JAIMISTAS, INTEGRISTAS, NEUTROS y demás organizaciones derechistas.

Con esta bandera enhiesta recorren propagandistas de todos estos grupos políticos las diversas capitales españolas.

LA COMISIÓN.—Por los conservadores, Jesús Mariné; por los tradicionalistas, José M. Sánchez; por los mauristas, Manuel Palacios; por el círculo de obreros católicos, Ambrosio García; por los católicos independientes, Juan Giménez.

Teruel, diciembre de 1918.

NOTICIAS

locales y provinciales

Ayer se recibió en Palacio un telegrama de la corte, participando que continuaba a gravedad en la dolencia que aqueja a nuestro venerable y amadísimo Prelado.

Por vez primera lesde la aparición de nuestro diario, ayer dejamos de publicar el listín con los 40 premios mayores de la Lotería.

La causa de ello fué por no haber llegado a nuestras manos hasta las cuatro y media e extenso tele-

fonema urgente de nuestro correspondiente en Madrid, en el que se nos comunicaban los citados premios.

Sentimos la decepción y esperamos que los amigos suscriptores nos dispensarán.

De doce a una y media amenizará hoy el paseo de la rambla de San Juan, la música militar de Luchana.

Hoy a las diez de la mañana, dará principio el gran Concurso de tiro por la "Copa Tarragona", organizado por esta Representación Provincial del Tiro Nacional. Son 47 los tiradores inscritos para disputarse la hermosa copa de plata expuesta en el establecimiento de los señores Breil, y no cabe duda que la lucha revestirá sumo interés debido a la participación de buenos tiradores dispuestos a salir vencedores y ganar la copa que se adjudicará al tirador que reúna mayor número de puntos después de la tirada final que formará parte del programa del gran certamen que tendrá lugar en abril próximo.

BANCO DE VALLS.—Apodaca, 24.—Negociamos el cupón Deuda Interior, Exterior, Amortizable 4 % y Obligaciones Tesoro 4'75 % vencimiento primero enero próximo.—Compramos y vendemos, al contado, toda clase de valores del Estado e Industriales.—Compra venta de toda clase de monedas y billetes extranjeros.—Descuento de letras y giros.—Cumplimentación de órdenes en las Bolsas de España y extranjero.

Ayer y anteayer, o sea desde que se tuvo noticia de la gravedad del Sr. Arzobispo se hicieron en la Catedral después de los divinos oficios, rogativas solemnes por la salud del Prelado.

Ha sido remitida a Madrid la siguiente terna, formada por el Claustro de profesores del Instituto general y técnico, para el cargo de director:

- D. Luis del Arco.
- D. Juan Ras.
- D. Antonio Holguera.

—Por fin ya no hay que preocuparnos de la terrible epidemia reinante: ya curan radicalmente los económicos gabanes de la CASA MALE.

Bajo la presidencia de D. Agustín Virgili y de los Sres. D. Celestino Salvadó y D. Eugenio Saugar, tuvo lugar ayer en el salón de sesiones de la Junta de Obras del Puerto el sorteo para lo amortización de cien obligaciones del empréstito de la mencionada Junta. El acto fué autorizado por el Notario D. Simón Gramunt.

BOLSIN DE TARRAGONA.

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libre de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Interior, Exterior y Amortizable de 1.º enero próximo.

La Delegación de Hacienda señala para el martes los pagos siguientes:

- D. F. Campillo, 25.728'80 ptas.
- " Pablo Delclós, 23.963'86.
- " Antonio Calbet, 8.860'68.
- " Miguel Bargallo, 6.963'33.
- " Sixto Laguna, 6.421'96.
- " Maximino Gonzalez, 4.938'14.
- " Federico Monserrat, 4.343'76.
- " Pedro Llort, 750.
- " Manuel Marco, 356'25.
- " José Gols Veciana, 98'80.

Mañana lunes, en celebración de la fiesta onomástica de la Reina D.ª Victoria Eugenia, no habrá despacho en las oficinas del Estado.

Casa "Coca", HULES para mesas y camas guta perchas. linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje.—Conde de Rius. 7

Ha sido viaticada la esposa del ex concejal D. José Perulles y madre de nuestro particular amigo el oficial de Telégrafos D. Juan Perulles.

Hacemos votos por la salud de la anciana señora.

La Comisión mixta de Reclutamiento ha nombrado médico de la observación a D. Antonio Artal.

CHAMPAN LUMEN
EL MEJOR DE PRODUCCION NACIONAL
GRANDES EXITOS
MARCA DE BODEGAS BILBAINAS
VINOS FINOS DE RIOJA
"CORAC" "FARO"

El cónsul de España en Perpiñán participa el fallecimiento del súbdito español Domingo Escrivá Merlés, de 26 años, soltero, jornalero, natural de Pratsdip. Falleció en el hospital civil de Perpiñán el 20 de septiembre de 1918.

Todas las misas que se celebrarán el próximo martes en la iglesia de San Juan Bautista de siete a diez, serán aplicadas en sufragio del alma de D.ª Montserrat Vidal, viuda de Fontanals, en conmemoración del segundo aniversario de su fallecimiento.

—El perfeccionamiento en sastrería lo encontrará en CASA MALE, visité Vd. los modelos expuestos en su escaparate desde el 6 al 26 del corriente.

Ayer se reunió la Junta provincial de Sanidad bajo la presidencia del señor Gobernador civil, tratando de varios asuntos de régimen interior.

En el mercado de granos celebrado ayer en esta ciudad se cotizaron los siguientes precios:

- Algarrobas, a 8'50 ptas quintales.
- Maíz, a 21 id. cuartera.
- Trigo, a 24 id. id.
- Cebada, a 16 id. id.
- Avena, a 15 id. id.
- Arbejones, a 23 id. id.
- Habas, a 24 id. id.
- Habones, a 23 id. id.
- Judías, a 38 id. id.
- Avellanas, a 60 id. s. de 58'500 k.
- Almendra, a 60 id. s. de 50'500 k.

I. Batlle y de Balle

ABOGADO

Ha trasladado su DESPACHO a la calle Mendez Núñez, núm. 10.

Confortada con los auxilios de la religión, ha dejado de existir la virtuosa señora D.ª Francisca Mole Jové de Rovira.

A su afligido esposo D. Antonio e hijos les acompañamos en el sentimiento, deseandoles la necesaria resignación cristiana.

Ayer no pudo reunirse la Junta provincial antituberculosa por falta de asistentes.

CASA LLAURADÓ

SAN AGUSTIN, 19

Recibidas las más selectas novedades en

Peletería, Ropa Blanca, Jerseys, Tapicerías, Terciopelos, Panas, Lanas Pirineas, Edredones, Astores, Mantas, Cortinajes, Lanería, Sedería, Lencería, Géneros de punto de lana y algodón,

¡OCASION!

300 gabanes caballero clase extra a mitad de su valor

A pesar de las circunstancias actuales, los precios en todos los artículos son en extremo limitadísimos.

Comunican de Santa Coloma de Queralt que ha quedado solucionada la huelga de los obreros de la fábrica de J. Ferré e hijos, quedando estos en admitirlos a todos de nuevo y que deberán entrar al trabajo con la mayor puntualidad, teniendo 15 minutos de margen.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la "Cerveza Damu" embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres.

En Maspujols la cosecha de aceite es abundantísima y de superior calidad, en términos que cuatro cuarteras de oliva producen unos 14 cuarteras de aceite extra.

Páganse las olivas del árbol en los molinos a 20'30.

ACEROS

FUNDIDOS Y ESPECIALES PARA PISTOLETES TUBOS CHAPAS

Grandes existencias

C. H. PASCALIS

Baillén, n.º 92.—Barcelona. Telégramas: Founchy. Barcelona.

A. ARTAL Médico-oculista
R. Castelar, 27. 1.º

Dentro de dos días se recibirá en Tortosa, procedente de Barcelona, el busto del escultor don Agustín Querol, que se ha de colocar en los jardines del Parque.

ATLANTIDA
Exquisito Licor. Excelente Estomacal. Rico espumoso con agua Seltz.

El cultivo del árbol frutal ha adquirido mucho incremento en algunos pueblos del partido de Gandesa y de toda la ribera alta del Ebro, habiéndose efectuado recientemente importantes plantaciones. Ello es debido a la creciente aceptación que adquieren los frutos y el haber aumentado su exportación.

MUGICA—Médico-Dentista
Consulta de 10 a 5—Calle Nao, 13, 3.º

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY
Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, coronel don José Salgado.
Parada y vigilancia, Luchana. Hospital y provisiones, 3.º capitán de Almansa.
Música en la rambla de San Juan, de 12 a 13'30, Luchana.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 21:
R. O. del Ministerio de la Gobernación disponiendo se nombren señoritas auxiliares de la "Doble Cruz Roja".
El Gobierno civil anuncia haber demarcado los registros de varias minas notificando a los interesados entreguen el correspondiente papel de pagos al Estado para derechos de pertenencias y reintegro del título de propiedad.
La Comisaría general de seguros anuncia haber sido declaradas disueltas las sociedades "La Primera", "La Unión infantil" y "La Unión catalana".
La escuela Normal de maestras anuncia la fecha de los exámenes de ingreso.
Las Alcaldías de Conesa, Cap-sanes, Vilella baja y Catllar anuncian varios servicios.
Judiciales.—Edictos del juez de primera instancia del partido de Reus y de la Audiencia territorial de Barcelona y requisitorias de varios Juzgados.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Sexta amortización del empréstito del día 21 de diciembre de 1918 Número de las obligaciones amortizadas en el sorteo verificado en dicho día:

- Serie A.—141, 208, 385, 415, 425, 600, 816, 846, 976, 1.063, 1.077, 1.112, 1.117, 1.187, 1.195, 1.405, 1.530, 1.550, 1.595, 1.695, 1.707, 1.749, 1.969, 1.972, 1.991, 2.047, 2.054, 2.098, 2.195, 2.207, 2.222, 2.223, 2.255, 2.259, 2.470, 2.494, 2.892, 2.906, 2.922, 2.948, 3.006, 3.176, 3.232, 3.313, 3.368, 3.407, 3.515.
- Serie B.—47, 74, 143, 254, 280, 311, 444, 458, 463, 564, 999, 1.035, 1.060, 1.178, 1.232, 1.265, 1.293, 1.358, 1.463, 1.488, 1.525, 1.645.
- Serie C.—173, 349, 389, 413, 489, 565, 615, 644, 648, 675, 799, 841, 843, 900, 1.058, 1.145, 1.218, 1.286, 1.323, 1.469, 1.538, 1.561, 1.645, 1.652.
- Serie D.—24, 215, 315, 413, 579, 696.
- Serie E.—28.

El vice presidente, Agustín Virgili.—El secretario-contador, Francisco Yxart.

BANCO DE VALLS—Tarragona
Aviso

Con el fin de proceder a la liquidación y abono de intereses a las libretas de la clase obrera (Caja de Ahorros) se participa al público en general, que a partir del 23 hasta el 31 del corriente mes, ambos inclusivos, serán considerados inhabiles para efectuar operaciones en la mencionada sección.
Tarragona 18 de Diciembre de 1918.—El secretario, Luis Mezquida Renart.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS
Ninguno.
FALLECIDOS
Ninguno.

MATRIMONIOS

Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas:
Ninguna.
Salidas:
Lauds "Leopoldito", "Gaspar Bayarri" y "Elena Belbier".

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Demetrio, Honorato, Floro y Zenón mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Sta. Victoria vg. y mr. S. Teófilo y comps. mrs. y el Beato Nicolás Factor cont.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para diciembre (Aprobada y bendecida por Su Santidad) La difusión y organización del Apostolado de la oración.

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular para que el Apostolado de la Oración se difunda y organice cada día mejor.

Resolución apostólica

Procurar que se funden o prosperen más los centros del Apostolado de la Oración.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, en el altar mayor de San Francisco.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Sagrado Corazón, siendo por la mañana, Exposición a las ocho, reserva a las once, y por la tarde Exposición de tres y cuarto a siete.

Catedral.—A las seis Rosario de la Aurora y misa en la capilla de Nuestra Señora del Claustro.

A las nueve y media oficio conventual.

Trinidad.—Misas rezadas de seis y media a ocho y media. Durante la de ocho explicación del catecismo a los adultos; a las nueve y media oficio parroquial con plática.

Por la tarde, a las dos y media, catecismo; a las cinco, Rosario y rezo de las Benditas.

San Francisco.—A las nueve y media oficio parroquial con plática.

A las cuatro y media de la tarde función propia del cuarto domingo de mes dedicada a San Francisco por la T. Orden y explicación del catecismo.

San Juan.—Durante la misa de siete plática doctrinal para los adultos; a las ocho misa de comunión general con plática para la Congregación de los Dolores. A las nueve y media Exposición, oficio parroquial con explicación del Evangelio y después del oficio se cantarán solemnes rogativas para impetrar del Altísimo la salud del Excmo. Sr. Arzobispo.

Por la tarde, a las tres, catecismo; a las cinco y media, Rosario y ejercicio de la Corona de la Virgen de los Dolores. Durante los demás días se harán las rogativas después de la misa de las ocho.

Sagrado Corazón.—A las ocho y cuarto misa y acto general para las Congregaciones Marianas.

Por la tarde, a las tres, catecismo sólo para niños; a las seis, ejercicio del Octavario. Trisagio cantado, ejercicio del Octavario, sermón por el P. Luis Boixadera, S. J. y reserva.

San Miguel.—A las cinco y media de la tarde función en honor de San Francisco de Asís. Exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio cantado, devoto ejercicio al Seráfico Patriarca, bendición y reserva.

Todos los hijos de San Francisco que habiendo confesado y comulgado, orando por el Papa asistan a esta función, pueden ganar indulgencia plenaria.

Colegio del Sagrado Corazón, calle de Augusto.—A las ocho y media la Congregación Mariana tendrá la misa de costumbre en la que se cantará el Oficio Parvo.

Carmen.—Misas rezadas de media en media hora. A las diez y media la última.

NACIONALES

REDUCCION DE FLETES

El ministro de Abastecimientos manifestó que, a propuesta del Comité de tráfico marítimo, ha firmado una Real orden por virtud de la cual los fletes, que en la actualidad eran de cien dólares por tonelada para el transporte de carga general de los Estados Unidos a España, quedarán reducidos desde el 1.º de enero a 66 para los puertos de la costa del Cantábrico y a 71 y medio para los puertos del Mediterráneo.

LO DE BILBAO

El alcalde interino de Bilbao acudió al despacho del gobernador llamado por éste para que le expusiera la actitud que pensaba seguir en el Ayuntamiento, pues tenía noticias de que en la sesión se anun-

ciaban incidentes tumultuosos que acarrearán desórdenes.

El Pueblo Vasco publica un anónimo en que se amenaza de muerte a los señores Vergé y Valparda llamándoles traidores.

NUEVAS COMUNICACIONES

Los señores Longeira, de la Cámara de Comercio de la Coruña, y Carvajal, de la Cámara de la Industria de Madrid, ambos en representación de la Cámara gallega, visitaron al ministro de Fomento para felicitarle por su iniciativa de establecer muy pronto una línea directa de navegación de España a los Estados Unidos, partiendo de la Coruña y Vigo y completándola con un servicio de trenes rápidos de Galicia a Madrid, dotados del confort de los grandes expresos europeos.

LOS FARMACEUTICOS

Terminadas las tareas de la Asamblea de farmacéuticos una comisión visitó al ministro de la Gobernación para entregarle las conclusiones acordadas.

Los asambleístas solicitaron del señor Gimeno que refuerce la autoridad de los colegios oficiales en la medida necesaria para lograr el saneamiento profesional, consignando, además, su protesta por la indefensión en que el poder público ha dejado a la clase durante la pasada epidemia de gripe.

LOS BILLETES DEL BANCO

Actualmente el ministro de Hacienda en unión de los representantes del Banco se halla estudiando las bases del proyecto referente a la prórroga del privilegio para la emisión de billetes, cuyo proyecto habrá de presentarse a las Cortes.

PROPOSITOS DEL GOBIERNO

Personas allegadas al Gobierno, que tienen motivos para estar bien informadas de su pensamiento, afirman que el conde de Romanones se propone abrir las Cortes a últimos de enero, tan pronto como se cumpla la misión que se confía a la ponencia que se nombre para emitir informe en el pleito de la autonomía.

Al propio tiempo se tratará en el Parlamento de cuestiones internacionales sobre materias de que se habla ahora en París, y las cuales podrán tomar entonces estado parlamentario.

Claro está que hablamos de propósitos que recogemos porque los juzgamos muy verosímiles en consonancia con lo que algunas veces hemos escuchado al presidente del Consejo.

D. ALFONSO SALA

Retenido en Madrid el diputado por Tarrasa don Alfonso Sala, por enfermedad de un hijo suyo, ha teleografiado al presidente de la Mancomunidad, adhiriéndose a la Asamblea para la concesión de la autonomía de Cataluña, en el sentido de que para conseguirlo no hay otro camino legal que el concretado actualmente en el Real decreto que publica la "Gaceta".

EXTRANJERO

EL HERMANO DEL PAPA, GRAVE

Roma, 20.—El estado de salud del marqués della Chiesa se ha agravado seriamente, temiéndose como inminente un fatal desenlace.

ANIVERSARIO DE LA CORONACION DEL PAPA

Roma, 20.—El Papa ha nombrado cardenal al P. Serafini, secretario de la Congregación de Ritos, con motivo del aniversario de la coronación de Benedicto XV.

Este se celebrará en el Vaticano el día 22 del actual en la capilla llamada Papal.

Tomarán parte todas las personalidades oficiales y diplomáticas que habitualmente asisten a semejantes ceremonias.

CONDECORACION

El Rey de Montenegro ha condecorado con el gran cordón de Danilo, al embajador de España señor Quiñones de León.

DE PORTUGAL

Lisboa, 20.—Una multitud compacta se apiñaba ayer para ver el cadáver del presidente Paes La policía tuvo que intervenir para disolverla.

Interrogado Magalhaes Lima ha declarado no conocer al asesino, añadiendo que días antes del atentado le había solicitado una entrevista para hablar de asuntos de interés político. No habiendo logrado el asesino la entrevista que solicitaba, nuevamente se presentó en casa de Magalhaes Lima la víspera del atentado, no consiguendo tampoco su objeto. Magalhaes Lima ha terminado diciendo que se enteró por los periódicos del criminal atentado, que le sorprendió por cierto, dolorosamente.

DON FULGENCIO ACUSTÍ ALEU
DENTISTA

Participa a su clientela y al público en general que ha trasladado su CLINICA DENTAL a la calle de la Unión, núm. 15, principal.

Horas de consulta de 9 a 12 y de 3 a 5

INDUSTRIAS REUNIDAS

(CASA OLLÉ)

REYES

GRAN SURTIDO DE JUGUETES

San Agustín, 15 y 17.—TARRAGONA

TELEGRAMAS

El pleito de la autonomía

Barcelona, 21, 6 t.

Se ha celebrado la Asamblea magna con asistencia de toda la representación parlamentaria catalana.

El diputado a Cortes por Tortosa presenta una proposición muy radical en nombre de los republicanos; los liberales y algunos conservadores optaron por atemperarse a la legalidad mientras no se pierda la esperanza en los buenos propósitos del Gobierno; los carlistas se mostraron también partidarios de procedimientos enérgicos, y después de un discurso de Cambó se aprobaron las siguientes conclusiones por aclamación:

"Declara la Asamblea que considera inaplazable la instauración en Cataluña de una Autonomía integral que reconozca la total potestad de un Parlamento y de un Gobierno catalán que rijan su vida interior.

Declara la Asamblea que su firme voluntad de ir resueltamente a la implantación de la Autonomía de Cataluña no implica propósito de separación ni significa desamor a las otras tierras de España, sino al contrario entiende que con su actuación persistente y decidida sirve a la misión que a Cataluña corresponde en este momento de despertar y señalar el camino de salvación a todos los pueblos de España.

Y por eso acuerda:

Primero. No interrumpir sus tareas hasta que sea un hecho la implantación de la Autonomía integral en Cataluña.

Segundo. Encargar al Consejo de la Mancomunidad completado con los adjuntos parlamentarios, en representación de la Asamblea, que lo es de Cataluña, que prepare la redacción del primer Estatuto de la Autonomía, tome todos los acuerdos necesarios para asegurar su más pronta implantación y cuide de la organización de los servicios de que haya de hacerse cargo, en definitivo, el Gobierno de Cataluña.

Tercero. El Consejo permanente convoque sin limitación de plazo de convocatoria a reunión extraordinaria a la Asamblea cuando haya terminado sus tareas y en cualquier momento en que los acontecimientos lo hagan necesario".

Madrid, 21.

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy resultaron agraciados los números siguientes: Premiado con 6.000.000 pesetas. 5.605, Linares. Premiado con 3.000.000 pesetas. 53.084, Barcelona. Premiado con 2.000.000 pesetas. 47.728, Barcelona. Premiado con 1.000.000 pesetas. 38.667, Zamora.

- Premiado con 500.000 pesetas. 34.811, Bilbao.
- Premiado con 250.000 pesetas. 20.897, Barcelona.
- Premiados con 100.000 pesetas. 33.222, Madrid. 38.436, Madrid. 51.008.
- Premiados con 90.000 pesetas. 46.736, Valencia. 21.716, Mallorca. 43.916, Madrid.
- Premiados con 80.000 pesetas. 40.584, Santander. 45.782, Cáceres. 48.567, Valencia.
- Premiado con 70.000 pesetas. 10.007, Madrid. 51.916, Barcelona. 48.732, Barcelona.
- Premiados con 60.000 pesetas. 23.603, Barcelona. 18.972, Bilbao. 19.320, Madrid.
- Premiado con 50.000 pesetas. 53.767, San Sebastián. 46.870, Pueblo Nuevo del T. 53.766, San Sebastián.
- Premiados con 40.000 pesetas. 28.779, Salamanca. 33.460, Segovia. 28.131, Madrid.
- Premiados con 25.000 pesetas. 23.588, Barcelona. 33.663, Barcelona. 48.134, Bilbao. 50.240, Barcelona. 13.570, Jerez. 52.544, Madrid. 19.576, Barcelona. 27.559, Las Palmas. 45.183, Cáceres. 45.783, Cáceres. 35.099, Málaga. 41.265, Barcelona. 3.562, Toledo. 35.480, Alicante. 6.756, Cartagena. 636, Valencia. 26.081, Madrid. 15.939, Barcelona. 38.069, Barcelona. 50.620, Oviedo. 28.331, Bilbao. 871, Madrid. 27.133, Madrid. 50.089, La Línea. 41.084, Barcelona. 31.229, Barcelona.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5.

COCINERA

Se necesita una para casa de reducida familia (tres personas) y demás trabajo propio. Ganará 40 pesetas. Informarán en esta Redacción.

PIANO DE OCASIÓN

Precio económico. Méndez Núñez, 16, bajos.

Molí d'olives

amb prensa hidràulica. Carrer Tras S. Domingo, 13. Se compren i venen olives. Se ven oli, no menys d'un quartà.



"ÉLAM," Gabanes "ÉLAM,"

PRECIO FIJO "CASA MALÉ," PRECIO FIJO

La casa que posee la exclusiva en toda España es la "CASA MALÉ,"

Son los más perfeccionados
 Son los más elegantes
 Son los más económicos
 Son confeccionados con artículos de primera clase
 Son recomendados contra la Gripe
 Comprando V. un gabán "ÉLAM," adquiere V. un paraguas, pues son impermeabilizados
 No hay Gabán que le iguale

La "CASA MALÉ" es la más surtida en trajes hechos tanto para caballero como para niño

VISITARLA ES CONVENCERSE

Bajada Misericordia, 5



FIJESE V. EN LOS PRECIOS
 GABANES NIÑO DE TODAS EDADES desde Ptas. 15 a Ptas. 35.
 Modelos especiales de la "Casa Malé" Trajes a medida desde Ptas. 30.

FIJESE V. EN LOS PRECIOS
 GABAN CABALLERO Clase extra Ptas. 50.
 1.ª 27.50
 2.ª 35.
 3.ª 50.

REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Órgano oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros seculares

Dirección y Administración: P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.



TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. - Taller: Casómetro, 32. - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visitad este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.

«Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.

«Oro en mármoles», de Eladio Esparza.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.

«Egloga», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.

«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad».

4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

4 id. id. de «Pan y Catecismo».

3 id. id. de «Frailes y Monjas».

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del año actual.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

D. de profesión, domiciliado calle

núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma

Fábrica de sombreros de LUIS TRINCHET

CASA FUNDADA EN 1885

Gran premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893

GRANDIOSO SURTIDO de sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad para el Clero.

Bonetes, solideo y casquetes.

Birretes para la Magistratura y Facultades.

Calle de Santa Ana, 11 y 3. - BARCELONA

Tarragona.- Conde de Rius, 28.- Tarragona

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,

El vapor saldrá el 5 de agosto de Barcelona, el 10 de Valencia, el 2 de

El vapor saldrá el 10 de agosto de Bilbao, el 15 de Santander, el 20 de Gijón, el 25 de Coruña para la Habana.

El vapor saldrá el 15 de agosto de Barcelona, el 20 de Valencia, el 25 de Málaga y el 30 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra.

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor saldrá el 15 de agosto de Barcelona, el 20 de Málaga y el 25 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Villar Tomás. Plaza de Olzaga, 12, bajos.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el 10 de Málaga y el 15 de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor saldrá el 15 de agosto de Barcelona el día de agosto y de en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por la

Sr. Hijo de José Villar Tomás. Plaza de Olzaga, 12, bajos.

Cor-Pik

CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)

SE GURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan

maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

TOS

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las

PASTILLAS del Dr. ANDREU

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.



SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS

ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO "RECLAMO," - CAJA TAMAÑO "GIGANTE,"

¿CUÁL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ,"

PORQUE EVITA LA "ESGALDADURA,"

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona